白山:着力培育发展新动能新优势

持续升级松花江204.7千米水上旅游航线, 东北地区首艘2000吨级内河新能源双体游览船 天河1号顺利下水,成为我省第二大旅游IP。鸭 绿江旅游与沿边开放旅游大通道并行推进,沿线 打造文旅项目24个,建设基础设施项目23个, "鸭绿江一龙湾号游船"正式通航,实现"陆上线 路"与"水上航线"遥相呼应。吉林省冰雪运动中 心整体进展顺利,配套的长白山奥林小镇已完成 前期手续及开工准备。

全力推进中国人参产业示范区、国家级农业 现代产业园区和国家级良种繁育基地建设,成功 召开2024人参产业高质量发展大会,成立人参 产业联盟,中国人参博物馆正式开馆,长白山人 参作为数字产品在贵阳大数据交易所成功发 布。国药肽谷人参肽、华润三九产业基地等44 个参药项目加快建设,逐步实现人参产业一二三 产深度融合。持续整治人参市场秩序,坚决打击 假冒伪劣、以次充好等行为,做到货真价实、优质

凯瑞新能源光伏电池封装材料项目开工建 设,靖宇景山抽水蓄能电站项目加快推进,东泰 4万吨精细二氧化硅功能填料生产线、凤达高端 助滤剂和高端功能填料项目顺利投产……

牢牢把握发展第一要务,高质量发展稳步推 进。白山市坚持发展必须是、只能是高质量发 展,用好新发展理念这个"指挥棒""红绿灯",加

快全域旅游、人参医药、新材料新能源三个千亿 级产业集群建设,着力培育发展新动能新优势。

2025年沈白高铁即将通车,白山将正式进 入"高铁时代",高质量发展即将迸发出空前活 力,全面振兴迎来了重大机遇。全市上下将以建 设践行"两山"理念试验区为工作的总牵引和发 展的动力源,大力实施"一山两江"品牌战略,着 力构建"一体两翼"发展格局,培育壮大全域旅 游、人参医药、新材料新能源三个千亿级产业集 群,凝心聚力推动改革举措落地见效,为实现绿 色转型高质量发展全面振兴提供强大动力和制 度保障。

全域旅游产业集群:

"聚链成群"的华丽蝶变

全面提升旅游供给能力和服务水平,通过 "描点、连线、成面"联动发力,实现从"串珠成链" 到"聚链成群"的华丽蝶变。

打造一个世界级滑雪胜地。围绕世界顶级 雪场、生态型雪场、全产业链雪场建设目标,积极 争取吉林省冰雪运动中心林地尽快审批,开展各 领域招商引资,谋划包装冰雪装备、住宿餐饮等 上下游产业链项目,有序推动希尔顿酒店、长白 山奥林小镇等配套设施建设,力争高铁通车之 时,实现雪场首开区开板。



打造两条世界级大河旅游目的地。全面挖 掘松花江和鸭绿江的水上、两岸、内陆资源特色, 促进好中生优、优中生特,以两条大江为天然连 接线,加快千年渔村、鸭绿之眼•寻龙湾、望天鹅 幸福公园等项目建设,有效打通"水上航线"与 "陆上线路"的串联点,形成一山带动、两江呼应

打造三条世界级旅游线路。围绕长白山南

坡、西坡、北坡,打造G331国道、高铁沿线、环长 白山三条精品旅游线路,积极推动长白山万达、 长白山华美胜地和池西区、池南区跨区域协同发 展,打造世界级旅游度假区,开发体验感多、参与 度高、覆盖面广的旅游产品,最大限度发挥长白 山辐射带动作用。

让"林海参乡"更具魅力

工作要求,将其作为因地制宜发展新质生产力的

农业产业园、良种繁育基地,强化优良种质资源

保藏扩繁,全面建立人参种植档案,推动长白山

参市场的监督管理,建立健全人参产品优质优价 机制,探索形成精细化交易体系,持续规范良好

头号工程,让"林海参乡"更具魅力。

全面落实省委关于加快人参高质量发展的

保障人参"好种源"。依托抚松国家级现代

打造人参"好市场"。严格落实"鼓励好的、 规范大多数、打击极少数"的工作要求,加强对人

提升人参"好品质"。全力建设中国人参产

业示范区,深化与国药集团、华润三九、振东药业

等龙头企业的合作,与吉林大学合作建立人参医

药产业社会实践基地,加快以人参为基源的食品、

药品、化妆品、保健品、生物制品等系列产品开发,

构建产、学、研、销深度融合发展体系。支持施慧

达药业生物新药研究和项目建设,加快推动葵花

擦亮人参"好品牌"。充分利用中国人参博

药业新品种落地改造,力争早投产、早达效。

人参医药产业集群:

人参品质提升。

的市场经营秩序。

美誉度和知名度。 新材料新能源产业集群:

一流资源实现一流价值

深化与国电投、青岛方舟等战略合作,加快 太阳能光伏电池封装材料、玄武岩拉丝等重点项 目建设,谋划推动产业链延伸,实现产业集聚发 展、产品迈向高端。

物馆,深度萃取人参文化元素,融合本地文化内

涵,加强对"抚松人参"等地理标志证明商标的依

法保护,打造最具品质的泛博物馆文化及长白山

农特产品集散中心,以文化特色提高长白山人参

有序推动硅藻土资源整合,加快技术攻关, 研发硅藻土高附加值产品,让一流资源实现一流 价值。开工建设靖宇景山抽水蓄能电站项目,实 现由传统能源向清洁能源转型的历史性变革,为 绿色低碳转型提供有力支撑。

绿色食品产业集群:

释放产能 迈向高端

充分释放矿泉水产能,组建长白山天然矿泉 水产业协会,加快推进长白山天泉年产20万吨 含气矿泉水、抚松经开区矿泉饮品健康产业园区 等重点项目建设,开发特色健康功能性饮品,完 善原水和高端饮品相互补充的发展格局。

加强对食药用菌、小浆果等绿色生态资源的 综合利用,高标准打造长白山菌菇小镇,精深开 发绿色有机、营养健康等系列产品,推动长白山 绿色食品抢占高端市场。



动漫里的"人参娃娃"

本报记者 金泽文 高源

头上红红的人参籽高高竖起,身穿红色肚 兜,挂着小金锁,灵动的大眼睛忽闪忽闪的,屏 幕中的"人参娃娃"活灵活现,惹人喜爱。

初冬时节,走进白山市浑江区"两新"孵化 基地,白山市天一影视传媒有限公司的办公室 里,员工们正有条不紊地制作长白山动漫影视 文化系列剧,"人参娃娃"就是剧中的主角。

长白山区最珍贵、最奇特、最神秘的资源 就是"百草之王"——人参。这里有着1600多 年的野山参采挖史和460年的人参栽培史。 作为人参产业发展的核心区,白山市人参文化 深厚。长白山采参习俗被列入国家级非物质 文化遗产,"老把头""人参姑娘""人参娃娃"等 家喻户晓,成为一代人的童年记忆。每年秋季 的"长白山人参节"吸引了世界各地客商齐聚 长白山,共享人参文化盛宴,成为驰名中外的

近年来,白山市抢抓机遇、奋力突破,深度 挖掘长白山人参文化,不断开创人参产业高质 量发展新局面,打造文化新高地。

天一影视传媒公司总经理朱长清是土生 土长的白山人,在北京发展多年后,怀着对家 乡的挚爱回到白山,打造独具特色的影视基 地,助力白山文化产业发展。公司致力于打造 白山本土的文创产品,依托深厚底蕴,利用动 漫展示长白山人参文化。童年的记忆被唤醒, 神奇可爱的"人参娃娃"成为独一无二的主角。 创作团队从去年10月开始设计、加紧制

作,准备明年6月上映。虽然制作周期短,但 是公司的员工们斗志满满,没日没夜地投身于

该剧是以"人参娃娃"带着小女孩在生活 娃"和小女孩相处中发生的奇闻趣事为故事主 线,开展了一场人类与大自然中各种生灵相 见、相识、相处、相知、相惜的神奇之旅。"人参 娃娃"带领、帮助小女孩在生活、学习中不断提 升技能,丰富生活常识,了解各种小动物的可 爱与习性、四季交替的规律与收获。让观众在 观看的同时,对世间万物有更新认识,对大自 然有更多敬畏,最终通过这一系列的经历,达 到人与万物和睦共处的目的。

值得一提的是,剧中"人参娃娃"生活所在 地的原型就是白山,里面的彩虹桥、水韵广场、 龙山湖等景象,甚至每条街道,都一一对应现 实中的白山。



白山市 人力资源和社 会保障局拓宽 渠道,搭建供 需对接平台, 不断提升服务 能力,推动高 质量就业。 本报 记

者 金泽文 摄

网

吉林大学人参医药产业社会实践基地揭牌

本报讯(记者王春宝 金泽文)11月5 日,吉林大学药学院人参医药产业社会实 践基地在白山市揭牌成立。

近年来,白山市紧紧围绕人参医药产业 发展,以科技创新为引领,以产业转型升级 为主线,大力推进人参种植、加工、研发、销 售等各环节的协同发展。今年以来,白山 深入实施人参全产业链发展"十大工程",

成功举办人参产业高质量发展大会、人参 医药科研成果转化投资对接会、科技成果 与企业供需对接会,发布科研成果97项,达 成科技合作24项,联合申报成果转化项目

高质量发展人参产业,是白山因地制宜 发展新质生产力的头号工程和首要任务。 此次市校合作签约及授牌,开启了优势互

补、互利双赢的崭新篇章。双方将深化产 学研合作,不断推动人参医药产业高质量 发展,为打造千亿级人参医药产业集群增 添新动能。白山将以最优的服务、最强的 保障,为市校合作创造良好的环境。不断 加大对高校科研项目的支持力度,积极推 动高校与企业的对接合作,为高校师生在 白山创新创业提供全方位的服务。

中国音协新兴音乐群体轻骑兵走进白山

本报讯(记者王春宝 高源)11月5日晚, 白山市政务中心礼堂内,音乐与舞蹈交相辉 映,掌声与笑声接连不断。中国音协新兴音乐 群体轻骑兵走进白山,为白山观众献上精彩的

本次活动由中国音乐家协会、中国文艺 志愿者协会、吉林省文学艺术界联合会、白山 市委宣传部主办。活动通过采风创作以及举 办文艺演出的形式,丰富市民的精神文化生 活,为白山市文化振兴发展提供强大的精神

演出以"同心同行"为主题,在《一路花 开》的欢快音乐和动感舞姿中拉开帷幕。青年 歌手周旋、皓天、陈小涛等先后演唱了《中国歌 最美》《红旗飘飘》等歌曲,饱含深情地表达了 对祖国的热爱之情,让观众在欢快的节奏中感

受文化的魅力。充满地方特色的歌曲《看大 戏》和闫淑平、佟长江表演的二人转经典曲目, 调动起现场的热烈气氛。周乐天团队带来了 精彩的魔术表演《我们的歌》、三重奏《献给克 劳德的探戈》,让观众在韵律十足、充满张力的 视听盛宴中,感受魔术与舞蹈的激情与魅力。 演出在全体演员与观众的大合唱《灯火里的中 国》中落下帷幕。

本报讯(孙天智)冬季已至,白山 地区气温下降,供热至关重要。国网 白山供电公司全力服务地方供热,保

该公司提早行动,组织人员全面 排查供热相关供电线路和变电站,保 障设备良好运行。针对供热线路薄弱 环节及时检修维护,提高供电可靠 性。完善应急预案,组织应急抢修队 伍演练,提升快速响应和处置能力,保 障供热不受电力故障影响。成立供热 服务小组,深入供热企业和小区排忧 解难。定期走访供热企业,协助检查

维护用电设备、提供技术指导、优化用 电方案、解决用电问题。对电采暖居 民用户,上门讲解知识、指导使用、检 查设施、保障安全,并提供便捷用电服

实施科技创新,该公司打造智能 供电网络和数据监控平台,利用大数 据与人工智能及时发现故障和隐患并 预警处理,精准调配电力资源,实现远 程控制和自动化操作,保障供热高峰 期电力稳定。同时,推广绿色能源助 力环保供热,宣传电采暖优势,鼓励使 用绿色能源,减少传统能源依赖。



冬季到来,为保障电采暖设备安全平稳运行,国网白山供电公司浑江供电中心 组织党员服务队员向用户宣传安全、科学、节约和错峰用电知识,指导用户正确使 用电采暖设备,确保温暖过冬。

